

一片丹心育桃李

——记隆回县北山镇观音小学教师莫丽珊

通讯员 陈甫春

用心育人,用情坚守。夏雨冬雪记录着她辛勤的足迹,晨曦晚霞映衬着她忙碌的身影,她就是隆回县北山镇观音小学教师莫丽珊。

任教山区 默默奉献

2016年,莫丽珊来到了交通闭塞的隆回县金石桥镇高寒山区中银小学工作。在这里,控辍保学工作是大事。

2016年下学期,班里有个叫小丽的女孩,开学两天还没来上学。莫丽珊马上到她家家访,她的父亲说:“家里穷得揭不开锅了……再说一个女孩子,读了书也没用。”小丽一边哭一边说:“我要读书。”看到这一幕,莫丽珊说:“学费我交。”就这样,莫丽珊为她交了学费,还为她买了学习用品。

莫丽珊关心学生的健康成长,尊重每个学生的人格,对后进生总是小心翼翼地呵护。在她的鼓励下,后进生重新找回了自信,找到了努力的动力。

铸造师魂 爱生如子

莫丽珊爱生如子,年年担任班主

任。2018年任教五年级时,班上有个叫小萍的学生,患有癫痫病。有一天上课时,小萍突然不见了,这可急坏了莫丽珊,她和任课老师找遍了整个校园也没找到小萍。后来,在小萍家的牛棚里找到了她。小萍奶奶说:“小萍的病,十天半个月就要发作一次。家里太穷,无钱给她医治,她是个无人管的孩子。”听了小萍奶奶的话,莫丽珊十分同情她,当即掏出500元钱给小萍治病,还给她交了两个学期的学费。天寒时,莫丽珊看到小萍衣服单薄,便给她买了几套新衣服。小萍奶奶含着眼泪说:“莫老师,您真比她的亲娘还要好。”

莫丽珊对每一个学生都无微不至地关怀。中餐时,谁没有菜吃,莫丽珊就给他炒菜;谁吃不饱,就给他做饭。当学生生病时,她细心询问病情,带学生上医院就诊,掏钱给学生买药。

爱岗敬业 成绩斐然

莫丽珊坚守工作岗位,从未耽误过

一节课。在教学工作中,莫丽珊勤于思考,积极探索,紧跟教改步伐,找到一套培养学生各种能力的切实可行的方法:让学生“动”起来,让课堂“活”起来。备课时,她精心写好教案,《语文》和《品德与科学》教案曾多次获县一等奖。她用辛勤的汗水换来了领导和家长们的高度评价。

2020年下期,莫丽珊从金石桥镇中银小学调入北山镇的偏远学校——观音小学。学校领导安排她接手一个三年级班级。这个班级大多数学生连拼音都不会,还有个别学生只认识几十个汉字,更谈不上作文。对此,莫丽珊先摸清学生的底子,再慢慢给学生补课,从拼音补起,每天加班一个小时。通过一个学期的努力,这个班成绩平均分达到了87.5分。据统计,近5年间,她所任教的班级在镇中心学校跟踪检测中及格率均达100%,优秀率在同年级遥遥领先。

湖南大众传媒职业技术学院影视艺术学院钢琴教师王猜猜,从教3年半以来,带领许多学生叩响了音乐之门,更用真情告诉每一个人:人生舞台上,唯有脚踏实地,不断挑战,才能奏响最美的音符。

初见王猜猜,她彰显出音乐人特有的气质。“6岁那年,邻居姐姐每天弹奏着动听的乐曲,我心生羡慕,于是缠着爸妈让我学琴。”王猜猜打趣说,自己从小就是“别人家的孩子”,曾在湖南省艺术联考中拔得头筹,也是华中师范大学音乐学院硕士研究生入学考试的第一名。而这光鲜亮丽的背后,离不开她的坚持与较真。在她看来,学琴,就是要在不断的磨炼中吃透每一段旋律、每一种技法。

2017年9月,王猜猜担任钢琴专任教师,她在学习上较真的劲头,始终感染着学生。高职学生钢琴基础薄弱,枯燥乏味的技艺训练,让很多学生都心力交瘁。王猜猜便通过改编民歌等多种方法,自创了许多高效训练学生基本功的技巧片段。课余时间,她经常带学生聆听音乐会,为学生积极争取上台演奏的机会,以提升学生音乐综合素养和实践能力。她采取项目式教学模式,要求学生必须承接伴奏任务来完成作业。在她的严格要求和悉心指导下,学生打下了扎实的基本功,屡屡在各类钢琴赛事摘得奖项。

2020年6月,她指导的学生周珂莹琴艺娴熟,技压全场,实现了湖南大众传媒职业技术学院在湖南省职业院校技能竞赛“钢琴赛项”一等奖零的突破。学生陈固、宋紫菱又以出色的表现一举斩获2021年湖南省职业院校技能竞赛钢琴演奏比赛一二等奖。

她不仅指导学生取得傲人成绩,本人亦是身体力行,参加了2021年湖南省职业院校“课程思政”说课竞赛、2020年湖南省职业院校教师教学能力竞赛,获得一、二等奖的优异成绩。

王猜猜对学生并非只有严厉,更有发自内心的关心。为了帮助参赛选手更好地完成参赛作品,她把学生接到自己家里开小灶,每天训练10小时。她成功地为学生们打开了音乐的大门,而她的温情举动,也早已悄无声息地在学生心底撒下了一颗颗爱的种子。

悦,既促进了学生的“争先”意识,又全面提升了学生的数学能力与素养。

3. 强信心——多措并举保驾护航
化解小学生数学素养结构化差异,信心是第一动力。

小学生数学素养结构化差异的研究对象是学生,特别是班级中的潜能生。面对潜能生这个特殊群体,除了做好思想工作,采用激励机制,给予更多的关注、鼓励,追踪辅导至关重要。为更好地落实评价指导,课题组以调查或者家访的形式了解他们的基本情况,通过对学生特点、类型进行心理学分析、探讨;建立个人成长小档案,形成班级研究档案,每学期对他们进行多个维度的评价,涵盖学习态度、学习习惯、活动成果、成绩汇总等,以便教师全面了解他们的成长变化,从中汲取经验,指导来期的辅导工作。同时更重要的是可以让孩子自己在多维度的评价中清楚地认识自己的不足,在自己的横向对比中,看到自己的进步,增强学习的信心。

“因为爱,所以爱”

——记邵阳市大祥区新渡小学副校长肖君

通讯员 傅畅珺 邓丽萍

8月27日,在邵阳市大祥区新滩街道新滩社区残疾儿童李明家里,该区新渡小学副校长肖君正在给李明义务补习功课。上学期,李明由于治病耽误了不少课程,期末考试成绩较差,暑假期间,肖君每周用两个上午的时间为她补课。

自2008年起,肖君已从事教育教学工作13年。她热爱自己的工作,把一腔滚烫的爱,奉献在神圣肃穆的三尺讲台。

“兴趣是最好的老师”,在教学中,肖君一直致力于将课堂由传统的讲述式转变为以学生为主导的启发式,让学生一上课就能置身于一种轻松和谐的环境氛围中。她根据不同的课型,设计不同的导课方式,激发学生的灵动性,

开启学生学习之门,发挥学生的主体作用。

师德的灵魂是关爱学生。2008年,肖君在洞口县任教,所带班级里有一名叫小袁的后进生,他的身上、脸上有很多疤痕,反应能力也比一般人要慢。同学们给小袁起了很多难听的外号,常常对其进行语言上的伤害。肖君发现后,立即对这些调皮的学生们进行劝导,并以自己为榜样,以身作则,对小袁进行无微不至的关心与照料。终于,学生们被肖君一系列用心良苦的举动感染,也都纷纷加入到帮助小袁的行列中来。

在肖君13年的教学生涯中,除了用心教书,她还经常牺牲休息时间,在工作之余热心地从事教育公益事业,经常利用寒假、暑假时间,深入到偏远山

区给当地的留守儿童上课。

2016年,在樟树小学当班主任的肖君遇到了从外地转学来的留守儿童小毕。小毕的成绩较差,她年幼丧母、父亲入狱,家中只有年迈的爷爷奶奶,家庭条件十分艰苦。肖君主动为小毕购买了衣服、学习用品和生活用品,利用放学后的休息时间来到小毕家中为小毕免费补习。小毕很感动,学习很刻苦,很快成长为一名品学兼优的“三好学生”。

近年来,肖君从区、市残联了解到,一些残疾儿童由于生活不能自理,不能去学校上课。肖君从中挑选了3名残疾儿童,每个月都抽出时间去他们家免费上课,普及基本的文化常识,让残疾儿童也能插上腾飞的翅膀。

调动内驱 促进数学素养提升

长沙高新区雷锋小学 李东

兴趣是最好的老师。从课堂到课外,从内容到形式,都紧抓“兴趣”这个核心。

课堂是学生数学素养提升的主阵地,要想让孩子学好数学、爱上数学,就必须得向40分钟要质量。学校在区“与你同研”小学数学工作室的带领下,开展以生为本的有效课堂的研究,坚持重兴趣引领、思维训练的课例研究。此外,课题组还发现根据教材开发操作性、探究性、开放性、应用性的实践作业是个十分有效地途径,学生对此类作业情有独钟,通过上网、询问家长、自己查阅资料等方式,都能较出色地完成各项作业。数学实践作业,激起学生的探索欲,架起了数学与生活之间的桥梁,拓展了思维训练的时空。

为了让孩子们在玩中学,在学中玩,

课题组在各个年级的教材中寻找合适的数学小游戏,如一年级的趣拼七巧板,二年级的推理·数独游戏,三年级的智投骰子游戏,四年级的24点游戏,五年级的魔方,六年级的孔明锁。此外,我们还挖掘生活中的传统数学小游戏,魔尺、九连环、数字华容道等等,我们带着孩子们玩,指点方法,并组织孩子们进行游戏挑战赛,长期的坚持,充分调动孩子们的积极性和热情,从而让他们爱上数学,学好数学。

丰富的数学学科活动不仅是激发学习兴趣、提升数学素养非常有效的途径,更是孩子们的信心之源。自课题开题以来,学校每学期都会组织开展思维导图赛、最强大脑竞赛、计算比赛、游戏挑战赛。竞赛活动注重全员参与、多角度评价,给孩子们提供参与的平台,收获的喜

2019年4月,长沙高新区雷锋小学市级课题《小学生数学素养结构化差异的成因及策略研究》开题。自开题以来,课题组确立了“调动内驱,促成长”的研究思路,通过实践,形成了一套适于本校校情的化解学生数学素养结构化差异的有效策略。

1. 强源头——着力教师专业发展

学生的成长离不开教师的指引,课题组十分重视教师的发展。课题组注重把课题研究与校本教研紧密结合,不仅长期开展主题研讨、课标学习、课例研磨、微课题研究、总结交流等交流分享活动,还积极创设展示平台,每期进行全员赛课、主题课例展示等活动,让课题组成员在展示中提升,在研讨中成长。同时,课题组还多次请名师来校讲座、授课,面对面的指导;也鼓励教师走出去,积极参加各种线上线下的研修学习,名师的引领,丰富的磨炼让教师快速地发展,教师的发展必然有利于学生更好地成长。

2. 激兴趣——丰富学习内容形式